

SZARVAS ÉS VIDEKE

TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad

Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

541
1901

Szarvas nagyközség előljáróitól.

Hirdetmény.

A szarvasi járási főszolgabírótság 53/901 számú rendelete folytán közhirrre tételik, hogy az 1880. évben született I. korosztálybeli állítás kötelesek sorshuzása f. évi február hó 4-ik napján d. e. 8^{1/2} órakor Szarvas község tanácsstermében fog megejteni.

Felhivatnak ennelfogva az állításkötelesek, hogy a mondott időben és helyen tisztán öltözködve bot nélkül pontosan jelenjenek meg.

Szarvas, 1901. január 17.

Az előljáróság nevében:

Salacz jegyző.

574
I. 1901

Hirdetmény.

Közhirrre tételik miszerint Áchim Ádám volt szarvasi lakos elhalálása folytán az első alkerületben megüresedett megyebizottsági tagsági helyre a választás 1901. évi január hó 31-ik napján fog a Dankó Soma iskolában megtartatni.

Ezen választásnál mindazann polgárok birnak szavazati joggal, kik az 1901. évre érvé-

nyes képviselőválasztási névjegyzékben fel vannak véve.

Szarvason, 1901. január 17-én.

Az előljárók nevében:

Salacz József

Melís János

h. első-jegyző.

bíró.

A népszámlálás tanulságai.

Nagyjában befejezve a nagy munka. Együtt van már a rengeteg számadat az állam központi statisztikai hivatalában és hónapok szorgos munkája lesz, mely ezt a horribilis anyagot feldolgozza és részletes áttekintésben mutatja be a megszámlált országnak. Azt mondják, hogy a népszámlálás eléggé pontos adatokat szolgáltat, mert a publikum már nem fogadta oly nagy bizalmatlansággal a népszámlálási biztosokat s el tudta őket választani az adóösszeírási bizottságtól. Tiszta s komoly alaposággal összeállított kimutatás lesz tehát arról, hogy miye van Magyarországnak s ebből aztán megállapíthatjuk majd azt is, hogy miye nincsen.

Tartunk tőle, hogy az új nagy statisztika nem fog minden tekintetben kedvező adatokkal kedveskedni. Egy inséggel és nyomorusággal teljes tél kellő közepén számlálták össze az ország vagyonát, pangott az ipar, kereskedelem, gyöngye volt a forgalom s a birtok értéke. Ha nyár derekán, mikor még a legszegényebb embernek is van a körülményekhez képest fölöslege

abból, amit a tejbe apríthat, történt volna meg a népszámlálás, bizonyára kedvezőbb adatokat tüntetne fel a legszegényebb nép vagyoni dolgában. S ezért ne csüggyesszenek bennünket a statisztikának erre vonatkozó számadatai, mert azok minden valószínűség szerint a legeslegminimálisabbak lesznek.

Sokkal inkább tartunk azoktól a kedvezőtlen adatoktól, mely a kisbirtokok számának csökkenését fogják minden valószínűség szerint hirdetni. Igen, azt hisszük, hogy most kevesebb a kisbirtok Magyarországon, mint tíz esztendővel ezelőtt volt. Elhelyezte a nagybirtok, az adó és a gabonauzsora. A nagybirtok, mely mint hitbizomány ledönthetetlen akadálya a kisbirtok terjeszkedésének, ellenben minden alkalmat megragad arra, hogy a kisbirtokot magába olvassza. A nagybirtok, mely az ő kitérő modern gazdasági berendezésével és gépeivel és nagy mennyiségű termelésével olyan hatalmas konkurrencziát csinál a kisgazdának, mert olcsóbban tud szállítani mint emez s mert lépést tud tartani a börtök spekulánsaival. Az adó, mely aránylag 25-ször nagyobb sullyal nehezedik a parasztbirtokra mint a nagy birtokra, a melynek leszállítását már emberemlékezet óta sürgetik és ígérnek. A gabonauzsora, mely ugyanakkor midőn gazdát égető szükségében kísérteti, egyuttal megcsalja és kirabolja.

SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRSZÁJA.

Kint a jégen . . .

Szípen ragyog a nap fent az égen.
Vidám zaj van a szarvasi jégen.
Barna kis lány aczel korcsolyája
Csillog, villog a nap sugarába.

Barna kis lány repül a jeg tükrén
Olyan mint egy aranyos kis tündér.
Kedves lényén boldogság sugárzik,
Bibor ajkán pajzán mosoly játszik.

Szöke ifju busan néz utána —
Ott van mindég hiven a nyomában.
Féltve örzi szívével, lelkével,
Mélyen titkolt sóvár szerelmével.

De a kis lány elsiklik előle, —
Nem gondol most semmire egyébre.
Neki elég, ha síma a pálya, —
S vigan harsog Konrád ur bandája.

Szöke ifju ábrándos kék szeme,
Lemondással bánattal van tele.
Fájó szívét meg nem vigasztalja,
Akármilyen zajos a jégpálya.

Leng a zászló oda fent a léghé,
Szöke ifju, gondold a jövőre.
Elolvasszja a tavasz a jeget,
Az a kis lány még a tied lehet.

Sárkány Imréné.

A fénykép.

Kilencz óra körül lehetett az idő, mikor Szemző ur hazavetődött a mulatságról. Egész sereg ember várt már rá a hivatala előtt, akik ügyes-bajos dolgokban türelmetlenkedtek ott a jegyző ur hivatala előtt. Szemzőnek csak úgy lógott a feje, mikor végig ment az áldogálók között. Félig meddig kaptós is volt, de inkább kimerült a tegnapi hajszától meg a tegnapi viharstástól. Egy percze benézett a hivatalába. Csillag ur egykedvűen körmölt valami hatalmas könyvbe s még csak fel sem vetette fejét, mikor belépett főnöke a hivatalába.

— Keresett valaki? tudakolta Szemző inkább megszokásból, mint érdeklődésből.

— Odakint várnak — hangzott Csillag ur szava s írta tovább a rubrikás könyvet.

— Egy kicsit fűszem, határozta el magát a jegyző ur s indult kifelé.

— Felbontsam a postát? állította a Csillag ur szava Szemzőt, a ki gépiesen ült le asztalához s vadonni kezdte egymásután a levélhoritékot.

Egy pár sürgetés szolgabírótól, megkeresés, átirat, egyszerűen félredobta őket, a mi körülbelül annyit jelentett, hogy lássa el Csillag ur. Aztán egy se-

reg pályázat. Finom női vonásokkal írva valamennyi olyikból még parfüm is csapta meg a jegyző ur orrát. Különös butasággal bámulta végig valamennyit Szemző Tulajdonképpen nem is érdekelte a dolog, inkább dühösítette, hogy ez a multság is az ő nyakába szakadt. Valami keserű megvetés féltét érzett az egész hivatala meg Vedró községe iránt a hol ő harmad magával képviselte az intelligenciát. A tanító, Csillag ur meg ő, ebből állott az egész Vedró társadalmá, hacsak még Braun urat is bete nem számíthatjuk, aki a merkantilizmust képviselte a kis zalai faluban. A többit aztán úgy is mind a jegyző urra kenték az iskolaszéki elnökségtől kezdve az ő kezébe volt letéve Vedró boldogulásának minden fontos szála.

A legsúlyosabb volt ezek közül az iskolaszéki elnökség. A tanfelügyelő örökös zakatolása, a tanító ur irigykedése, de leginkább az örökös pénztelenség egyre sanyargatta Szemző urat. Tetejébe most még egy újabb iskolát szózott a nyakukba az állam. Azaz inkább a tanító ur, a ki addig járt a tanfelügyelő nyakára, addig ágált a nemes iskolaszéken míg nyélbe ütötték az államségélyt meg egy másik tanítói állást. Hiába huzódott a jegyző ur, nem akadt kibúvó. Hogy mégis biztosítsa valahogy magát, a tanítóval szemben kereszttül vitte, hogy kisasszonyt hozzanak a gyerekek mellé. Asszony néppel mégis csak könnyebb elbánni, különösen, ha történetesen nem is valami rit teremtés vetődnek ide közöttük. De hát ez nagyon kétése valami, mikor így pályázat útján ejtik meg a dolgot. Legulább öreg ne legyen gondolta magában Szemző a folyamodványokban elsőben is az után kutatott.

Az egyikben valami kemény tárgy akadt a ke-

És hosszú tiz esztendő alatt, mely annyi nagyszabású ezüsterü új alkotásra nyújtott alkalmat nem változott, sőt rosszabbodott a kisbirtok helyzete. Nem fogunk semmi javulást látni a tiz év előtti népszámlálás és a mostaninak a kisbirtokra vonatkozó adatai között.

Tapasztalni fogjuk azonban a nagybirtok szaporodását s megerősödését.

A kimutatás elé, mely az ország kisiparának és kereskedelmének állapotát tárja majd elénk, sem nézünk rózsás reményekkel elteltlen.

A kisipar helyzete, tudja mindenki határozottan rosszabbodott a gyárak és Ausztria konkurrencziája által. Nem egy hajdan virágzó iparágáról még csak említést sem fog tenni a nagy statisztikai kimutatás. Ezek az iparágak eltűntek a föld színéről. Tiz év előtt még csak tengtek valahogy, de a legutóbbi tiz év gazdasági viharai és válságai elsöpörték őket. Az iparágak, melyek életképesek és okvetlen, mindennapi szükségletet elégitenek ki, rosszul boldogulnak. A gyárak és az osztrák konkurrenczia nem engedik őket lélekzetvételhez jutni. De kibírván a versenyt, ha hitelünk lenne. Németországban, melynek ötvenszer kifejtettebb gyáripára van mint Magyarországnak, virágozik a kisipar, mert az állam és a társadalom kezét fogott, hitelt nyújt neki és adó kedvezményekkel és egyéb előnyökkel támogatja.

A kiskereskedelemben pedig hallatlanul egészségtelen konkurrenczia fejlődött ki. A boltok száma Magyarországon a legutóbbi népszámlálás óta megduplázódott. Természetesen a csődök és hamis csődök száma is. A kiskereskedelmet nem kívül a jövő nyomás rombolja, hanem a verseny határtalan szabadsága.

S aminő mértékben szöngült a kisipar és kereskedelem, olyan mértékben erősödött a gyáripar és nagykereskedelem.

A népesség szaporodásából keletkező forgalmi és kereskedelmi nagyobbodás hasznát a nagy emberek látják, a tőkének, a nagybirtokosok, a gyárosok s a pénzintézetek. A felsőbb tizezer anyagi megizmosodása — az alsóbb milliók anyagi gyöngülése: ez lesz általánosságban az eredménye a század elején tartott nagy népszámlálásnak.

Megbecsülhetetlen tanulságokkal fog szolgálni e népszámlálás! Forgassuk, tanulmányoz-

zuk majd! Mert az adatok tengeréből tisztán fogjuk látni azt, hogy hol kell és hogyan segíteni. A számok beszélni és inteni fognak!

Ujdonságok.

— **Sorshuzás.** Az 1880-ik évben született álláskötelesek sorshuzása Szarvas község háza tanácstermében f. évi február hó 4-ikén d. e. 8 $\frac{1}{2}$ órakor veszi kezdetét.

— **Szinészet.** A szarvasi őszi szini idényre Szalkai Lajos miskolczi jövevű színigazgató pályázik a helyhatósági engedélyért. Szalkai a f. év tavaszán Csabán, azután Orosházán fog játszani egy-egy hónapon át, ha még Szarvas elnyeri, ugye városok akaratlanul is, megalkothatják az első megyei szini kerületet.

— **A közigazgatás egyszerűsítése** A belügyminiszter által kiadott rendelet folytán Bekésvármegye tisztikara is tanácskozott a közigazgatás egyszerűsítéséről s megtette a maga javaslatait. Dr. Lukács György főispán elnökele alatt hétfőn kedden egész napon át folyt a tanácskozás. A főispán megnyitó beszédében ismertette a miniszteri rendeletet s körvonalozta a feladatot, mely teljesítésre vár, több irányban adván irányító eszméket, melyeket a jelen voltak élénk figyelemmel hallgattak s helyesléssel fogadtak. Ezután az előadók: a négy vármegyei aljegyző sorra elolvasták azon feleleteket, melyeket az egyes tisztviselők adtak miniszter által leküldött kérdőpontokra. A feleletek nagyobb részét változatlanul elfogadták, egy részét — hosszabb, rövidebb vita után — módosították, másrészt pedig mellőzték. A vitákban a jelen voltak nagyobb része részt vett. Bejejeztetvén a tanácskozás a főispán megköszönte a tisztviselők buzgó közreműködését. A feldolgozott anyagot most már ő fogja felterjesztés kíséretében a kormányhoz falküldeni. Résztettek az értekezleten: dr. Fábry Sándor, Bodoky Zoltán, dr. Daimel Sándor, Berthóty István, Kiss László, dr. Konkoly Tihamér, Deimel Lajos, Bandhauer György, Szabó Emil, Hoffmann Béla, Levandovszky Dezső, dr. Zöldy János, körponti tisztviselők; Krc-marik János, Ambrus Sándor, Csánki Jenő, Popovics Szilveszter, Lukács Endre, Sztraka György főszolgabírók, dr. Szalay József, dr. Wiland Sándor, Seiller Elek, Jantjyk Mihály szolgabírók, Dutkay Bela, dr. Varga Lajos, Jantsovits Emil, Gyula városi tisztviselők és a községek első jegyzői teljes számmal.

— **Presbyteri gyűlés.** Az evangélikus egyháztanácsa f. hó 17-én tartott gyűlésében betöltötte a a most megüresedett Benecur féle iskolát — de csak helyettes tanerővel. Ugy látszik, hogy az egyház végkép el akarja kedvelletíteni a külső iskolák rendes tanítóit, hogy most újból rendes állást helyettes tanerővel töltsön be, holott a múltban két olyan eset fordult elő, a mikor télviz idején üresedés tam. dt. s nyomba

be is töltötte az egyház tanács anélkül, hogy a gyermekek a tanulásban megrövidítettek volna. A mint halljuk maguk a szülők síncsenek az egyháztanács ezen határozatával kibékülve. S felháborodásuk jogos is, mert csak oly esetben töltendő be a tanítói állás helyetessel, ha rendes tanerőt kapni nem lehet.

— **Értesítő kiosztás.** A társ. polg. loányiskolában a jövő héten 'ogják kiosztani a félévi értesítőket. Az értesítő kiosztása után kikapják a szokásos félévi szünetet, hogy kipihenhessék magukat és hogy gyönyörködhesseken jó előmenetelük szép jutalmában. a bizonyítványokban. Sokkal jobban van ez így, hogy félévenként osztályozzák, mert egyrészt sokkal alaposabb az ítélet, miután a növendéket kiismerik, másrészt nem routják el egyeseknek a karácsonyi szünetet. Kár volt a gymnasimban egy pár évvel ezelőtt szokásban lévő félévi beosztást, harmadokra változtatni.

— **Gyászbeszéd.** Békés vármegyének közkezdelt-ségben álló taulfelügyelőjét Rezozy Silviust nagy csapás érte, ugyanis elveszítette édes anyját a napokban. Megye szerte nagy volt a részvétel kiváló férfiú vesztesége felett, ki megyénk népoktatása terén a magyarosodás nagy mérvű terjesztése által nagy érdemeket szerzett.

— **Eljegyzés.** Schvartz Miksa tatali jómódu nagy kereskedő eljegyezte Berger Adél kisasszonyt, ki Szarvas városát csak nemrégiben hagyta el, hol is kedves-ségével és szépségével sokak szeretét vívta ki. Gratulálunk.

— **Vörösmarty ünnepély.** A tótkömlői olvasókörök együttesen folyó hó 26-án Vörösmarty ünnepélyt rendeznek. Iz ünnepélyen a dalkar a „Főty da”-t és a „Szózat”-ot fogja énekelni. Bakay Béla Vörösmartyt méltatja. „Szép Flonka”-t Povácsay Gábor és Gajdács Aibin k. i. adják elő. Végre a Vén cigányt Csermák Elemér fogja szavalni, kinek szavalati és előadási tehetségéről a helybeli közönségnek volt alkalma meggyőződni. Az ünnepélyt táncz fogja követni.

— **Tánczestély.** A szarvasi Kereskedők Egyesülete folyó hó 26-án az Árpád szálloda dísztermében skját könyvtára javára zár körű tánczestélyt rendez. Tekintve azt, hogy jelenleg még csak kilátás sem lehet arra, hogy a farsangon több mulatság legyen, ez a mulatság bizonyára igen jól fog sikerülni.

— **Korcsolya verseny.** Oláh Miklós tornanár ma délután a holt Körösön a gymn. tanulószág között korcsolyaversenyt rendez. A próba ma egy hete volt, és ezután ítélve a küzdelem az okl. véleért nagyon heves lesz. A verseny nyilvános lesz, így a közönség gyönyörködhetik a tanulószágnak ezen téren való ügyességében is.

— **Függetlenségi mulatság** A szarvasi függetlenségi és 48-as pártkör ma egy hete rendezte zártkörű tánczmulatságát, mely nem várt szép sikerrel ment végbe. Nem volt még alkalmunk látni, annyi embert együtt mulatni. Mutatja már az a körülmény, hogy mennyien lehettek, hogy három teremben is tánczoltak és hogy három banda húzta a fülbemászó kedves magyar nótákat. A hangulat nagyon élénk

zében. Egy fénykép. Szemző ur szinte megijedt. a rámeredő tüzes szempártól s olyan különös bizsergésfélét érzett a te tében. Önkénytelen Braunne jutott az eszébe, duzzadt vörhenyes arczával, a mint vigyorogva nyújtja felé pipacs Vörös kezét. Még délután is, mikor egy kicsit kialudta magát, azon a képen járt az esze. Sehogysem tudott másra gondolni, mintha megbabonázta volna. S aztán lassan-lassan elkezdte színeznit a jövőt, az első találkozásától egész odáig, a mikor megint jönnek a folyamodványok hozzá, mint az a másik.

— Ej, bolondság, zavarta el magától különös gondolatait s szinte fellélekzett, mikor átolvasta Plan Margit folyamodványát. Csupa elégséges, egytől egyik végig. Még csak kuriózitásból sem akadt abban az oklevélben egyetlen jó sem.

— Micsoda báta kis teremts lebet vélte Szemző ur s újra maga elé tette a filigrán apró arczképet. De azok a tágra nyilott beszédes szemek egészen levetették a lábáról megint. Mintha kapacitálni akarták volna.

— Ne hidj annak az írásnak semmit. Nezz rám én vagyok itt a bizonyítvány magam. Ez a fej, ez a sima magas homlok, ez a kerek piczi kis száj, ez a két villogó szempár az én igazi bizonyítványom. Ezek az apró kis kacsoécskák csak segítenek benne, de hozzá már éppen nem tartoznak.

A Szemző újra meg újra elővette a képet. végig olvasta a sok folyamodást.

— Bolondság — nyugtatta meg magát. Ilyen oklevéllel lehetetlen megválasztanom úgy is. Ha a parasztjainnak be is tudom adni, a tanító megmozgat

mindent, hogy a sok kitűnő közül ne válasszuk éppen a legrosszabbat, csak azért, mert az szép, annak mondja itt ez a kis fotográfia. Csak legalább az ne volna itt, töprengett magában Szemző ur s dühösen dobta félre a kemény karton lapot.

Mintha megmozdult volna a képnek a keze. Az a piczi kis kacsoécska, mintha fenyegetően emelné fel a kezét Szemző Balázsa, a bocsanat kérően nyult megint utána.

— Nevetséges. Hogy nem olyan fényes az oklevele? Vajjon mennyivel volt különb az enyém? S ér-e az valamit, ha egy pár kitűnővel több van itt a papírosom. Elégséges — hát kell annál több is. Badarság többet kívánni annál a mi van elég.

Mintha barátságosan intene felé az a kéz a képről. Szinte biztatja Szemző Balázst:

— Ne, Ne félj, nyujtsd csak bátran felém a té erős kezedet, én nem hagylak cserben.

A jegyző ur oda állt a nagy tükör elé, letörülte róla a rátapadó port s tanácsot tartott maga magával. Szép sugár ember volt, tömött fekete bajuszával. Napbarnított arcát valami különös szenvedélyesség jellemezte, a mi csak folozta férfiaságát. Valami különös gondolatot nagyra, mert elnevette magát, aztán az arczképet egyszeren beletette a tárczájába.

Csillag ur most is ott körmölt az asztalánál és sunyi szemével nézte mit csinál a prínczipalisa. Szemző észrevette s önkénytelen az jutott eszébe, hogy ő most sikkasztott. Elsikkasztott egy okmányt, csak azért, hogy növelje vele a többiek erejét. S ez az ember látta, el is árulhatja s aztán, ha baja nem is lesz belőle, de kifigurázzák, szájra veszik miatta.

Egész nap azon gondolkozott. Az a kép pedig égette a mellét, forralta a vérért.

Most már egyébre sem tudott gondolni mint arra a lányra s keserűség fogta el arra a gondolatra, hogy hátha mégsem tudja őt megválasztani, vagy ha meghurcolják érte. Bent a lakásán újra meg újra azt a képet nézte. Ugy tetszett neki, mintha kilépne a azük kis keretből s ott járkálna kelne az ő szobájában, parányi kacsoécskával végig simitáná az ő torzomorz üstökét; becsukná égő szempilláit s az a kerek kis száj csókot nyomna az ő ajakára.

Másnap elutazott Szemző Balázs otthonról. Nem mondta senkinek sem hová, meg magának is alig merte bevallani. Oda volt egy álló héten keresztül s mikor haza jött, vidáman szedte elő a folyamodványokat a fiokjából s rendre olvasta. Mikor aztán eljött a választás napja, a legszigorubb hangon referált az egész dologról.

— Jós Erzsébetet ajánlom a megválasztásra, mint a kinek legjobb oklevele van, bar van egy pályázó, Plan Margit kisasszony, akit mindenképpen kitűnőhnek tartok ő nála, de meg még sem választhatjuk, mert én választottam ki magamnak feleségül.

Kiss Mihály.



votl, bizony lelkesedésükben gyakran elénekelték a Kossuth nótát, eljeneztek a függetlenségi vészférfiakat. Az ott lévők nagy számából és a hangulatból úgy vesszük ki, hogy a képviselőválasztáskor a küzdelem nagyon heves lesz.

— **A szarvasi dalárda.** A szarvasi dalárda a febr. 3-án egy igen kellemesnek ígérkező hangversenyt fog rendezni. A jövedelme a jótékony célra fogják fordítani. A lázas készültségből, mely most folyik, úgy hisszük, hogy a közönség igényeinek minden tekintetben meg fog felelni. Az előadást fűncz követi.

— **Felolvasás.** Az Orosházi Jótékony Nőegylet f. hó 27-én felolvasást rendez. A felolvasás első és bizonyára legfényesebb pontja Eötvös Károly orsz. képviselő felolvasása. Eötvös Károlyt dicsérnünk nem kell, hisz az ország ismeri már őt. Az egész ország valja, hogy a népnek modorát, sajátosságait egy író sem ismeri úgy, mint Eötvös Károly, hogy műveiben a népet, a a valóságos állapotokat egy író sem tudta és tudja úgy jellemezni, mint Eötvös Károly. Felolvasnak még Ábrányi Emil, Braun Sándor, Gergely István és Latzkó Andor. Ezek a fényes nevek kellő garantíát nyújtanak a felolvasás fényes sikerére. Nem ártana, ha a helybeli nőegylet nálunk is rendezne ilyen felolvasást.

— **Halálozás.** A múlt héten nagy gyász érte Szarvas szegényeit, mert elhalt egyik legnagyobb pártfogójuk Özv. Lusztig Sámuelné sz. Blum Róza. Az egész város ismerte a nemes szívű asszonyságot jótékonyaságáról. Az izraelita nőegyletnek körülbelül 30 éve állt az élén és az elnöknői teendőket már több mint másfél év tized óta a legnagyobb tevékenységgel töltötte be. Most pedig, midőn már holtteste kint nyugszik a temetőben, azok a szegények, kiknek sorsát ő oly anyagi fogta fel, könyörögnek, hogy porának adjon örök nyugalmat a Mindenható. Halála alkalmából úgy a gyászoló család, mint a szarvasi izraelita nőegylet adott ki gyászjelentést.

— **Nád ivo pohár a városházán.** Furesca de mégis ugy van! A szarvasi közsegházán az adóügyi irodában eltört az ivópohár, s a kilencz alkalmazott a városi gazdálkodás és takarékoság szempontjából nem tud új pohárhoz jutni, hogy meg is legyen e kilencz ember kénytelen egy üvegből inni, a leleményes fináncz ész úgy segítette a dolgot, hogy 10 nádcsovet szerzett, egyet-egyet az alkalmazottnak, egyet pedig a vendégek számára, s most ezen szopogatják a vizet a szomjuhozók. Így már csakugyan vagyonosodni kell a városnak, ha még egy pohár árát sem tudja a költségvetése keretén belül beszerezni.

— **Leharapta az orrát a kutya.** Gyurkovis János 17 éves bsztandrasi lakos f. hó 13-án Schlesinger Simon kereskedésébe ment fát venni. A kereskedő figyelmeztette a fiut, hogy a fa az udvarban van, de addig be ne menjen az udvarba, míg a harapós természetű kutyát meg nem kötik. A fiu kiment az utcára, s benézett a kerítés hasadékán, hogy a kutya meg van e már kötve, a kutya nem volt megkötve még, hanem a kerítés mellett áll, s észrevette a beleleselkedő fiut, a kerítésnek ugrott, s a fiu orrát leharapta s megette.

Időjárási jelentés 1901. jan. 18-ig

Nap	Csapadék 24. ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az eső kezdete és vége
		7 ó. reg.	2 ó. d. u.	9 ó. este	kü- zép	
12	1-3 hó	-9.2	-5.8	-6.0	-7.0	d. u. 12 ó 26 és éjjel hó
13		-7.4	-0.0	-5.0	-6.1	
14		-9.5	3.4	-11.2	-8.0	
15		-14.1	-3.2	-10.4	-9.2	
16		-14.0	-6.0	-11.4	-10.5	
17		-11.4	-5.0	-12.1	-9.5	
18	dér	-15.3	-4.8	-9.4	-9.8	

Szarvas 1901. jan. 19.

Plenczner Lajos

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó

Nyiltér*)

Nyilvános köszönet.

Felejtetetlen jó anyánk halála alkalmából mindazok kik fájdalomukat enyíteni törekedtek részvételükkel, fogadják ezuton, mivel személyesen arra képtelenek vagyunk, legőszintébb köszönetünket. Áldja meg őket

* Mindenható!

Szarvas 1901. jan. 19-én.

A gyászoló Lusztig család.

*) E rovatban közlöttékért nem felelős a szerk.

53
1901 végreh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíró-ságnak 1900. évi V. 1025/1 sz. végzése folytán Dr. Szemző Gyula ügyvéd által képviselt Leopold Adolf felperes részére Seiner József alperes ellen 268 korona 84 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3427 korona 60 fillérre becsült ingóságokra a szarvasi kir. járásbíró-ság V. 1025/2 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Szarvason, alperes lakásán leendő megtartása határidőül 1901. évi ja-

nuár hó 28 napján délelőtt 10 órája kitűzték, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, bolti felszerelvények, fűszer rövidárak gőzcséplő garnitúra s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükségesetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni elne mulasszák.

Kelt Szarvason, 1901. évi január hó 13-ik napján.

Magyar Mihály
kir. bíró-sági végrehajtó.

Gyomorbetegeknek!

Mindazoknak, a kik meghülés, vagy tulterhelés, ugyszintén nehezen emésztet, vagy meleg, vagy hideg ételek, vagy rendetlen életmód által gyomorbaft, ugymint:

Gyomor-katarus, gyomor görcs,
gyomor-fájdalom, nehéz emészthetőség, vagy elnyálkásodásban szenvednek, ezen házi-szer ajánltaik, melynek kitünő hatása éveken kipróbálva lett. Ezen biztos szer az

Ullrich Hubert-féle gyógyfű bor.

Ezen gyógyfű-bor kitünő gyógyhatásu füvekből és tiszta borból lett készítve, feléleszti az emésztő szerveket, az embernél elősegíti az emésztést és kitünő hatással van a vérképződésre.

Idejekorán való használatnál a gyomorbaft már csirájában el lett fojtva. Azért igyekezzünk kellő időben használatba venni. Simptomák, mint; fejfájás, büfögés, gyomorégés, felfúvódás és hányás, mely idült gyomorbaftnál sürűbben előfordul, elmulik nehányszori ivás után.

Székrekelés és ennek következtében előforduló szívdobogás és álmatlanság. máj- és vesebaft gyorsan javul. Gyógyfűbor kitünő hatással van az emésztésre, könnyű székletetel idéz elő, eltávolít kártékony anyagot a gyomor és belekből.

Aszott, sápadt kinézés, vérszegénység, elgyengülés rendszeren rosz emésztés következményei, rosz vérképződés és májbaft következtében. Étvágyhiány, ideges lehangoltság, ugyszintén ismétlődő fejfájás és álmatlan éjszakák sok embert vittek a sírba. Gyógyfűbor az elgyengült életerőt feléleszti. Gyógyfűbor elősegíti az étvágyat, czáltal könnyíti az emésztést és a táplálkozást, elősegíti az anyag cserét, jó hatással van a vérképződésre és az izgatott idegeket lecsillapítja, növeli az életkedvet. Ezt bizonyítja számos elismerés és köszönő nyilatkozat.

Gyógyfűbor kapható üvegenként 3 és 4 koronáért kövtező gyógyszerárakban: Gyula, Kétegyháza, Elek, Székudvar, Kisjenő, Vadász, Sarkad, Kőtegyán, Doboz, Békés, Mező-Berény, B.-Csaba, Uj Kigyós Apáczta, Megyes-Bodzás, Kunágota, Revermes, Mácsa, Szt.-Márton, Zimánd, Zaránd, Boros Jenő, Csermő, Apáti, Nagy-Szalonta, Marcziháza, Zsadány, Okány, Vésztő, Szeghalom, Körös Ladány, Körös Tarcsa, Gyoma, Endrőd, Kondoros, N.-Szénás, Csorvás, 'löt-Komlós, M.-Kovács háza, Battonya, P.-Sz. Tornya, Kurtics, Uj-Szent-Anna, Komlós-Ó-Szent-Anna, Pankota, Bokszeg, Tenke, Komádi, Csökmő, Déva-Ványa, Orosháza, Arad, Nagyvárad. Ugy Magyarországon minden kisebb helyiségeibe és nagyobb városaiba.

Utánzatokra figyelemmel legyünk!

Tessék kérni

— Ullrich Hubert-féle gyógyfűbort. —

PSERHOFER J.

vértisztító lapdacsai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család a hol ez a **dáratlan házi gyógyszer** hiányzik.

E lapdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek **nehéz emésztésnek és dugulásnak** következményei, mint pld. zavar az **epékeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak kólika, aranyér** stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérszegénység** eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint **ideges fejfájás, sápkór** stb. E vértisztító lapdacsok nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 dobez, mely 15 lapdacsból áll 21 kr. — 1 tekercs, mely 6doboz 1 frt 05 kr. **A pénz előzetes beküldése után bérmentve:** 1 tekercs 1 frt 25 kr. — 2 tekercs 2 frt 30 kr. — 3 tekercs 3 frt — 10 tekercs 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszer-tára

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségükön fogva e lapdacsok a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító lapdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSERHOFER“ kézírása látható.

A tisztelt vevőimnek és ismerőseimnek szívesen hozom tudomására, hogy

a piacon Buk féle házban

liszt üzletemet kiterjesztően, a finam faj lisztet a Mezőturi jó hírnévnek örvendő gőzhengermalomból a kenyér lisztet (korpás és szitáltat valamint árpa és tergeri darát) a közkedvelt és jónak ismert Roóitsek Soma ur malmából árusítom.

Örvendek hogy sikerült eme két forrást megnyernem, mi által vevőim igényeinek teljes mértékben megfelelni képes vagyok és ugy a minőség valamint az árra vonatkozólag minden szolid versenyt felveszem.

Pártfogóimat odaadással és előzékenységgel fogom tovább is szolgálni.

Kerem szíves látogatásukat illetve megrendeléseiket kiváló tisztelettel

Keszt Sándor.

Hova sietsz barátom?
Hát én bizon valamelyik szabóhoz sietnék, mert nagyon rövid az idő s egy nagyon olcsó frak öltönyre volna szükségem.
Akkor jó hogy találkoztam veled barátom mert én olvastam a „Szarvas és Vidéke“ hirdetései közt, hogy MIHÁLIK PÁL férfi szabónál (Gróf Csáky Albin utca Mikolay János-féle ház)

egy igen elegáns finom frak öltöny jutányos áron megszerezhető.

Chief-Office 48. Brixton-Road, London, S. W.

Thierry A. gyógyszerár

DIGGESZTIVA (emésztő)

valódi angol Egyetemess - Étek — és Emésztő por minden néven nevezendő gyomorbeteg elleni hatásban. Étvágygerjesztő és az emésztést elősegítő. Minden doboz kell, hogy a gyártó aláírásával el legyen látva. Egy doboz 3 korona előlegezése ellenében francó küldetik a postán,

Thierry A. Gyógyszerár Balzsam-Gyára. Pregradán Rohitsch — Sauerbrunn mellett.



Nélkülözhetlen és felülmulthatlan Hatásban csálthatatlan Világcikk, székiülés minden országba. Chief Office 48. Brixton-Road. London S. W.

Legmegbízhatóbb, jó és az egész világon dicsért és keresett háziszser az

A. Thierry-féle balzsam

Ez a balzsam felülmulthatlan hatása mell, tüdő, máj, gyomor és minden belső betegségnél. Külsőleg a leghatásosabb

csodaszser

Valódi csak az összes kulturállamokban védjegyezett apácza védjeggyel és ólomzáron benyomott czéggel: **Egyedül valódi.** Évi szükséglet 6 millió üvegecske, mi kimutatható. Póstan hármentve 12 kis és 6 dupla üvegecske 4 korona. Egy próba üveg prospectussal és raktárjegyzékkel a föld minden államából 1 korona 20 fillér. Székiülés csak az összeg előleges beküldése mellett.

A. Thierry-féle Ceniñolia-kenőcs

CSODA-KENŐCS-nek is hívják) utólrhetetlen hatása és gyógyereje! Legtöbbször feleslegessé teszi a műtétet. Ezzel a kenőccsel egy 14 éves gyógyíthatatlannal tartott.

csontszu tökéletesen kigyógyított, legújában meg egy 22 éves súlyos rákszerű betegség.

Antiseptikus hatása, gyorsan enyhülést s teljes gyógyulást eredményez gyuladásuknál és bármily sebeknél. Gyorsan hat, szétoszlat és bizon eltávolít még oly mélyen behatolt idegen anyagokat is.

Egy tégely franco 1 korona 80 fillér, csak az összeg előleges beküldésénél. Nagyobb mennyiségnél olcsóbb. Kimutatható évi szükséglet 100 ezer tégely.

Mindkél szerről a világ minden részéből küldött elismerő levelek egész archívot képez és bárki megtekintheti. Kerüljük az utánzatokat s figyeljük meg a tégelybe beégetett czéget THIERRY A. gyógyszerár VEDANGYALHOZ. Hol lerakat nem volna, ne engedjük magukat rábeszélni más hamisítvány vagy állítólagos hatású szer vásárlására, hanem rendeljük egyenesen és czimezzük

THIERRY A. gyógyszerár-gyára Pregradán. Rohits-füüdő mellett.

(Az osztrák cs. és kir. államhivatalnokok szövetkezete szállítója.)

9-25

I HAZAI IPAR!

Wein Károly és Társai

szövőgyár Késmárk

elismert hirneves

SZEPESSÉGI VÁSZON

és

DAMASZT ÁRUI

minden nagyobb üzletben kaphatók.

Gyáraiból származó minden darab áru ezen védjeggyel van ellátva.

7-10

I HAZAI IPAR!

Valódi Christoph-lak kéréndő.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Ismeretvő esset, hogy a szobák a minőség miatt használhatatlanok, mivel a kellemtelen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerülteik. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy két maga vészesen a minőség. A palló nedves tárgyak ártóhatót, anélkül, hogy olvasztó fényt. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénylakk, sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék fűdi be a palló s egytáta fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmasok régi vagy új pallóra. Teljesen befűd minden feltét, korábbi mázolást s; van azután

tiszta fénylakk (színezetlen)

új pallóra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel már beázott egézen új pallóra való. Csak fényt ad, anélkül, hogy nem fűdi el a tannestét.

Festékesemag, körülbelül 3 méter hosszú, két középnyakos szobára való 5 fut. 90 cent, vagy 9 1/2 fut. 100 cent.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintaműsölés és prospectusok ingyen és bérmentve küldetnek. A hozzájárulást és a 100 éves létező gyártmányt névelé utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a csúnya, nem felőli minőségben késznek forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága, K. Berlin.

16-20

Kitűnő kaszák jótállás mellett.

ÚJ VASKERESKEDÉS.

FRANK VIKTOR

vaskereskedése

SZARVAS, Kossuth Lajos-utca (Nyicsik-féle épületben.)

Ajánlja dusan felszerelt raktárát a legpontosabb kiszolgálás mellett u. m.:

Vas, lakatosáru, szerszám, konyhafőlszerelések;

valódi alpacca evő eszközök; különféle kályhák és tüzhelyek.

Varró- és gazdasági gépek, gépszijak;

Géprészek és technikai cikkek.

20 évi gyakorlati jártassága a gépészeti szakban. — Utasítással bárkinek díjmentesen szolgál.

Sack-ekék és ekekések, szecska- és répavágók.

Vízmentes ponyvák és zsákok; egyensúly- tized- és százas mérlegek.

Különféle festékek, olajok és padlómasz.

Alkalmi ajándékok dus választékban.

Nyomatott a „Szarvas és Vidéke“ gyorsajtóján.